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(1300/RAJ/RCP) 

श्री उत्कर्ष वर्मष र्धुर (खीरी) : माननीय सभापति महोदय जी, मैं आपका ध्यान अतिमहत्वपूर्ण 

तवषय 28-खीरी लोक सभा उत्तर प्रदेश के अंिर्णि िहसीलों में हरर‍िजन कल्यार् तवभार्, र्वनणमेन्ट 

ग्रान्ट एक्ट पनुवाणस द्वारा तवस्थातपि बंर्ातलयों, हररजनों और जनजातियों से संबंतिि तकसानों को 

भूतमिरी अतिकार तदलाने की ओर आकृष्ट कराना चाहिा ह ं। 28-खीरी लोक सभा की िहसील 

पतलया में र्वनणमेन्ट ग्रान्ट एक्ट  में आवंतटि कर 12 कालोतनयां बसाई र्ई थीं - र्ोतवन्द नर्र, 

भानपरुी, कमलापरुी, कृष्र्ा नर्र, बसही, रानी नर्र, मरुारखड़ेा, समुेर नर्र, इब्रातहमपरु, तवतचत्र 

नर्र, तवशेनपरुी  तर्रिरपुर कालोतनयां। हररजन समाज कल्यार् द्वारा िहसील र्ोला में कुसमौरी 

कालोनी, भटरपरुवा कालोनी, िहसील मोहम्मदी की साहबर्ंज कालोनी, िहसील लखीमपरु में 

नकाब पीपरी कॉलोनी, पनुवाणस तवभार् द्वारा तवस्थातपि बंर्ाली शरर्ातथणयों को आवंतटि भूतम िथा 

पतलया व तनघासन िहसील में थारू जनजाति को भूतम आवंतटि की र्ई थी। इनको तजला लखीमपरु, 

उत्तर प्रदेश में भूतम का अतिकार तदलाने की कृपा करें।  

माननीय सभापति (श्री कृष्ण प्रसमद टेन्नेटी) : श्री राजू तबष्ट जी, आप अपनी बाि एक तमनट में 

रतखए। 

श्री रमजू बिष्ट (दमबजषब िंग) :  सर, नॉथण बंर्ाल में दातजणतलंर्, कातलम्पोंर्, अलीपरु द्वारा, जलपाईर्ड़ुी, 

कूच तबहार, उत्तर तदनाजपरु, साउथ तदनाजपरु और मालदा, इन आठ तजलों की जनसंख्या करीब 

आठ करोड़ है। डेवलमेंट की दृतष्ट से और स्वास््य सतुविा की दृतष्ट से, य ेबहुि ही तपछड़े हुए क्षेत्र हैं। 

वहां ज्यादािर हमारी जनिा चाय बर्ान पर काम करिी है या कृतष से उनका जीवन चलिा है। नॉथण 

बंर्ााल की तस्थति आतथणक दृतष्ट से भी बहुि अच्छी नहीं रही है। जहां िक प्राइवेट अस्पिाल की बाि 

करें, िो वहां पर हमारी जनिा को जा कर अपना इलाज कराना संभव नहीं हो पािा है। जहां िक 

पतिम बंर्ाल की जो सरकारी अस्पिाल हैं, उनकी सतुविा इिनी अच्छी नहीं है। वहां डॉक्टसण और 

स्टाफ का अभाव रहिा है। खास कर, नॉथण बंर्ाल में जो बेतसक इतक्वप्मेंट्स उपलब्ि होने चातहए, वे 

उपलब्ि  नहीं हैं। ग्रामीर् क्षेत्र के अस्पिाल की तस्थति और भी ज्यादा खराब है।  

महोदय, मैं आपके माध्यम से भारि सरकार से मांर् करिा ह ं तक नॉथण बंर्ाल के तलए, िीन 

करोड़ जनिा के तलए एक एम्स की व्यवस्था की जाए। 

MD. RAKIBUL HUSSAIN (DHUBRI): Sir.  I rise today to draw your attention to a 

long-standing and pressing issue that affects millions of people in the State of 

Assam, particularly the Adivasi or Tea Tribes, along with the Chutia, Koch-

Rajbongshi, Matak, Moran, and Tai-Ahom communities. 

The demand for a Scheduled Tribe status for these communities is not 

new. It has been consistently raised by various social organisations, 

intellectuals, political leaders, and representatives from these communities. In 

2014, the BJP declared that after coming to power, within 100 days, they would 

declare all these six communities as Tribal communities in the State of Assam. 



27-03-2025              RPS                                Uncorrected / Not for publication                                                 310 

 

It has been a decade, but no promise has been fulfilled like other jumlas. Yet, 

the Government has not taken concrete steps to address this demand.  

I would request the Government to declare all these communities as tribal 

communities in the State of Assam.   

Thank you. 

श्री गोडर् नमगेश (आबद मिमद) : सभापति महोदय, मेरी मांर् मेर े संसदीय क्षेत्र आतदलाबाद, 

िेलंर्ाना में हवाई अड्डे की स्वीकृति के तलए है। मेर ेसंसदीय क्षेत्र आतदलाबाद में बहुि वषों से यह 

मांर् की जा रही है। हाल ही में, मंत्री महोदय ने एक बयान में भी कहा है तक आतदलाबाद एक स्रैटतजक 

लोकेशन है। महाराष्र, छत्तीसर्ढ़ और िेलंर्ाना के तलए यह हवाई अड्डा बहुि आवश्यक है। उन्होंने 

अपने बयान में यह कहा है। एयरपोटण अथॉररटी ऑफ इंतडया ने भी राज्य सरकार को प्री-तफतजतबतलटी 

स्टडी ररपोटण के बार ेमें कहा है, लेतकन अब िक हमार ेराज्य  िेलंर्ाना से तफतजतबतलटी ररपोटण नहीं 

आई है।  

महोदय, मैं आपके माध्यम से मंत्री महोदय से यह ररक्वेस्ट करिा ह ं तक िरुिं ही हमार ेराज्य 

सरकार से तफतजतबतलटी ररपोटण मंर्वा कर, जल्द से जल्द आतदलाबाद में हवाई अड्डे की स्वीकृति 

दें। िन्यवाद। 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, unaccountable money has 

been recovered from one of the judges of the Delhi High Court.  This is not only 

the last one incident.  The factum of recovering money from the High Court 

Judge is really eroding the confidence on Judiciary.  Judges are also public 

servants like us. 

(1305/PS/SK) 

 Why will any investigation not commence if a complaint of corruption is 

made against a judge? Irrespective of the fact that the Chief Justice of India 

grants permission or not, will it be commenced? If a corruption is there, will it be 

commenced? Recovery of money is there. These types of instances are there. 

Why will Lokpal be not allowed to carry on an investigation if a complaint comes 

against a judge who is a public servant like us?  

 Here, a judge has been transferred from the Delhi High Court to the 

Allahabad High Court. This will not resolve the problem. I share the sentiments 

of the lawyers of the Allahabad High Court. The Allahabad High Court or the 

Calcutta High Court cannot be a dumping ground. Corrupt judges are there. All 

complaints are there. They are being transferred to the Calcutta High Court or 

Allahabad High Court. It should not be made a dumping ground.  
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SHRI MANISH TEWARI (CHANDIGARH): Mr. Chairperson, Sir, I would like to 

continue from where my hon. colleague, Mr. Kalyan Banerjee, left off.  

 The reports about the alleged aberrations in the Judiciary have disturbed 

the conscience of all right-thinking citizens across the country. However, it is too 

premature to apportion guilt or otherwise. However, Mr. Chairperson, this 

House, the Parliament, is charged with the responsibility of exercising 

superintendence over the Judiciary. It is charged with the responsibility of 

exercising oversight over the Judiciary.  

 The Chief Justice of India has appointed an in-house inquiry. I think we 

should respect the process. We should wait for that report. But in the meanwhile, 

the Law Minister should come to this House and he must relate the chronology 

of events as they have transpired. Nobody is saying that anyone is innocent or 

guilty. Nobody is trying to apportion guilt. Let the in-house inquiry process play 

itself out. But under Articles of the Constitution and the Judges (Inquiry) Act, this 

Parliament has the responsibility of exercising that superintendence.  And we 

are abrogating our responsibility. 

 My demand is, let the Law Minister come before the House and make a 

vanilla statement as to what is the sequence of events; what actually transpired; 

what does the Government know. Why is the Government not making a 

statement before the House?  

Thank you, Mr. Chairperson. 

श्री बदनेश चिंद्र यमदव (र्धेपुरम) : माननीय सभापति जी, हमार ेयहां रलेव ेके अिंर्णि जो क्षेत्र हैं, वहां 

रले यातत्रयों की संख्या अतिक है और इस कारर् लोर्ों को बाहर आने-जाने काफी तदक्किें होिी हैं। 

मैं सरकार से मांर् करिा ह  ंतक‍ि पटना से पूतर्णया िक वंदे भारि रेन चलाई जाए, जो सहरसा-मिेपरुा 

होकर र्जुर ेिातक इस इलाके के लोर्ों को रेन की सुतविा तमल सके। 

श्री गुरर्ीत बसिंह र्ीत हमयेर (सिंगरूर) : माननीय सभापति जी, मैं सदन का ध्यान एक ऐसे र्ांव की 

िरफ आकतषणि करना चाहिा ह ं तजसके बार ेमें जानकर आप सबको आियण होर्ा। यहां अनरुार् ठाकुर 

जी बैठे हैं, जलंिर के पास संसारपरु नाम का र्ांव है। एक ही र्ांव के 14 ओलतम्पयन्स हैं, साि 

ओलतम्पक्स में मेडल हैं, तजनमें चार र्ोल्ड, एक तसल्वर और दो ब्रोन्ज हैं।  

(1310/KN/SMN) 

इिना ही नहीं, वषण 1975 में भारि ने जो हॉकी का तवश्व कप जीिा था, उसके कैप्टन अजीि 

पाल तसंह वहीं के थे। सार ेके सार ेओलंतपयन्स एक ही र्ली में रहने वाल ेऔर एक ही र्ोत्र-कुलार के 

हैं। लेतकन वषण 1976 के बाद उस र्ांव में से एक भी ओलंतपयन नहीं तमला और एक भी मैडल नहीं 

तमला। उसका कारर् है तक वह र्ांव, जालंिर एररया का जो कैं ट का एररया है, उसकी बर्ल में है। 
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उस र्ांव के पास न िो अपनी पंचायि की जमीन है और न ही ग्राउंड है। वे सार ेबच्चे आमी एररया 

के ग्राउंड में खेलिे थे और वहां से खेलकर ओलंतपक िक पहंुच र्ए। लेतकन वषण 1976 के बाद हॉकी 

एस्रोटफण  पर चली र्ई और ग्रांउड वही ग्रास का रह र्या। … (व्यविान) सर, एक तमनट दीतजए। यह 

तवषय बहुि जरूरी है। पचास साल हो र्ए हैं। न िो आमी से एनओसी तमली और न ही आमी ने वहां 

एस्रोटफण  लर्ाने की अनमुति दी। मेरा सरकार से आग्रह है तक तजस ग्राउंड ने हमें 14 ओलंतपयन्स 

तदए, 7 ओलंतपक के मैडल्स तदए। क्या हम वहां एक एस्रोटफण  नहीं दे सकिे हैं? मेरा र्हृ मंत्री जी, 

खेल मंत्री जी और अनरुार् जी से आग्रह है तक वहां कृपया एस्रोटफण  लर्ाई जाए, िातक एक बार तफर 

से वहां ओलंतपयन पैदा हो सकें । 

माननीय सभापति (श्री कृष्ण प्रसमद टेन्नेटी) : श्री जितेंद्र कुमार दोहर ेजी। 

श्री बजतेंद्र कुर्मर दोहर े(इटमवम) : माननीय सभापति महोदय, आपका िन्यवाद। 

माननीय सभापति : माननीय सदस्य, एक तमनट रुतकये। अनरुार् जी कुछ बोलना चाहिे हैं। 

श्री अनुरमग तसिंह ठमकुर (हर्ीरपुर) : माननीय सदस्य ने बहुि महत्वपूर्ण तवषय उठाया है। संसारपरु 

से हॉकी के बहुि अच्छे तखलाड़ी आिे रहे हैं। उसके पास ही जालंिर कैं ट में बीएसएफ का सेंटर है, 

वहां पर मोदी सरकार ने 7.5 करोड़ रुपये खचण करके एस्रोटफण  लर्ा दी है। मेरा अनरुोि यह रहेर्ा 

तक हम बीएसएफ वालों से बाि भी कर लेंर्े, िातक वे स्थानीय तखलातड़यों को वहां खेलने का अवसर 

दें। माननीय मंत्री जी से हम भी आग्रह करेंर्े तक और भी सेंटर बन सके। अर्र सरकार जमीन उपलब्ि 

करवाए िो वह काम करवाएरं्े। 

श्री बजतेंद्र कुर्मर दोहर े(इटमवम) : माननीय सभापति महोदय, हमार ेइटावा लोक सभा क्षेत्र में र्ेल- 

र्ैस अथॉररटी ऑफ इंतडया स्थातपि है, जहां पर भू-तवस्थातपि लोर्ों को रोजर्ार नहीं तदया र्या। 

जब र्ेल अथॉररटी ऑफ इंतडया स्थातपि हुई थी िो उस टाइम तकसानों से यह वायदा तकया र्या था 

तक हम हर पररवार के एक व्यति को रोजर्ार देंर्े। लेतकन वहां के अतिकाररयों ने बाहर से नए-नए 

ठेकेदारों को बलुाकर अपने चहेिों को रोजर्ार देने का काम तकया। मैं आपके माध्यम से कहना चाहिा 

ह ं तक वहां के लोर्ों को रोजर्ार तदया जाए। इिना ही नहीं, वहां के अतिकारी लोर् अपने िरीके से, 

ररश्वि लेकर एक र्ांव में 5 करोड़ रुपये से ऊपर सीएसआर के द्वारा पैसा लर्ाया र्या, तजसकी जांच 

हम करवाना चाहिे हैं। मैं आपसे यही मांर् करिा ह ं तक वहां के सभी भू-तवस्थातपि लोर्ों को रोजर्ार 

देने का कष्ट करें। बहुि-बहुि िन्यवाद। 

श्री बिप् ि कुर्मर देि (बिपुरम पबिर्) : महोदय, मैं आपके सामने एक बहुि ही महत्वूपर्ण तवषय 

रखना चाहिा ह ं। तत्रपरुा छोटा स्टेट है, आतथणक रूप से कमजोर है और केन्र सरकार के ऊपर तनभणर 

है। वहां इंडतस्रयल ग्रोथ की बहुि ज्यादा संभावना नहीं है। प्राइमरी सेक्टर है। एजकेुशन सेक्टर में 

बहुि अच्छा काम हो सकिा है। वैसे भी नॉथण ईस्ट में एजकेुशनल इंस्टीट्यूशन कम है। मैं आपके 

माध्यम से भारि सरकार से आग्रह करिा ह ं तक तत्रपरुा में एक आईआईएम या आईआईटी के जो 

संस्थान हैं, वहां प्रतितिि करने का काम करें। इसमें आस-पास की स्टेट से भी आकर तवद्याथी पढ़ 

सकिे हैं। तत्रपरुा में जब ऐसे इंस्टीट्यूशन्स होंर्े िो स्थानीय लोर्ों को रोजर्ार भी तमलेर्ा। नॉथण ईस्ट 

के जो ऐसे छोटे-छोटे स्टेट हैं, उनको आतथणक रूप से आर्े बढ़ाने का एकमात्र उपाय एजुकेशन 
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इंस्टीट्यूशन है। तत्रपरुा की तलटरसेी रटे भी लर्भर् 98 परसेंट है। मैं आपके माध्‍ियम से भारि सरकार 

से यही आग्रह करंूर्ा तक आईआईएम या आईआईटी में से कोई एक इंस्टीट्यूशन देने की व्यवस्था 

कर।े िन्यवाद। 

एडवोकेट चन्द्र शेखर (नगीनम) : महोदय, मैं आपका आभारी ह ं तक आपने मझेु बोलने का अवसर 

प्रदान तकया। भारिवषण में कुल 731 कृतष तवज्ञान केन्र हैं, तजनमें आईसीएआर, राज्य तवश्वतवद्यालय 

एवं एनजीओ शातमल हैं। इसमें कुल तमलाकर लर्भर् 11 हजार अतिकारी व कमणचारी कायणरि हैं। जो 

तवतभन्न प्रकार के कायण प्रदशणन, प्रतशक्षर्, समसामतयक कृतष सलाह, मौसम संबंिी सूचना, उन्नि 

कृतष िकनीक, कौशल तवकास प्रतशक्षर्, मैदातनक सलाह, कृतष तवज्ञान केन्र, कृतष और कृषकों के 

बीच बांि का कायण करिे हैं। वे नई-नई िकनीक कृषकों िक सीिे पहंुचािे हैं और उनकी आय दोर्नुा 

करने में अहम भूतमका तनभािे हैं। 

(1315/VB/SM) 

 कृतष तवज्ञान केन्र, केन्र सरकार, राज्य सरकार िथा कृतष तवश्वतवद्यालयों िथा कृतष से 

संबंतिि समस्ि कायण करिे हैं, तजससे राज्यों के कृषक कृतष, पशपुालन, मछली पालन के क्षेत्रों में 

बेहिर कायण कर रहे हैं। इनमें बहुि से प्रर्तिशील तकसानों को परुस्कार और सम्मान में िनरातश से 

नवाज़ा र्या है। कृतष तवज्ञान केन्रों के माध्यम से, कृषकों को राज्य एवं केन्र के स्िर पर सम्मान प्राप्त 

हो चकुा है। कृतष तवज्ञान केन्रों के अतिकाररयों एवं कमणचाररयों को समय पर वेिन प्राप्त न होने की 

तस्थति में वे अपने कायण शि-प्रतिशि नहीं कर पा रहे हैं, तजसका सीिा असर तकसानों िथा कृतष 

उत्पादन पर पड़ेर्ा। कृतष तवज्ञान केन्रों के समस्ि अतिकारी व कमणचारी अपने किणव्यों का तनवणहन 

तनिापूवणक कर रहे हैं। इस प्रकार वेिन प्रातप्त में तवलम्ब होने से उनकी आतथणक तस्थति अत्यन्ि 

दयनीय हो र्ई है िथा उनके ऊपर आतश्रि पररवारों का जीवन संकट की तस्थति में है। इस पररतस्थति 

के कारर् कृतष तवज्ञान केन्रों में कायण कर रहे वैज्ञातनकों एवं अतिकाररयों व कमणचाररयों को शारीररक 

और मानतसक कतठनाइयों से र्जुरना पड़ रहा है। 

 अि: मेरी मांर् है तक कृतष तवज्ञान केन्रों के तलए पूवण की भााँति ित्काल वेिन प्रदान कराने 

का कष्ट करें। कृतष तवज्ञान केन्रों में कायणरि समस्ि प्रक्षेत्र प्रबंिकों को वैज्ञातनकों का दजाण देिे हुए, 

तवषय-वस्ि ुतवशेषज्ञ की भााँति समस्ि वेिनमान एवं भत्त ेभी प्रदान तकये जाए।ं इनको तपछले छ: माह 

से अिूर ेवेिन, पेंशन, तचतकत्सा भत्ता आतद नहीं तदय ेजा रहे हैं। 

 बहुि-बहुि िन्यवाद। जय भीम, जय भारि। 


SHRI BALWANT BASWANT WANKHEDE (AMRAVATI): Hon’ble‍िChairman,‍ि

CCI started procuring cotton barely too months ago and it stalled the 

procurement process since 15th March abruptly. In Marathwada and Khandesh 

region, CCI is stalling the procurement process assigning various reasons. It is 

being done in Vidarbha region but at a very slow pace and there is no continuity. 

 

 Original in Marathi 
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Sir, the process started very late and that is why the farmers sold the 

cotton in open market at cheaper rates and they had to suffer losses.  

I request to streamline the procurement process. Cotton should be 

procured without any gradation. The last date for registration is 15/03/2025 and 

it must be extended immediately.  

So, I would request you to kindly look into it.  

श्री रमेश अवस्थी (कानपरु) : माननीय सभापति जी, आपने मझेु कानपरु के एक महत्वपूर्ण मदेु्द पर 

बोलने का अवसर तदया, इसके तलए बहुि-बहुि िन्यवाद। 

 महोदय, कानपरु एक औद्योतर्क शहर है। उत्तर प्रदेश में यह सबसे अतिक जनसंख्या वाला 

शहर है। आज कानपरु की आबादी लर्भर् 60 लाख से अतिक है। अंगे्रजों के जमाने में, कानपरु को 

मैनचेस्टर ऑफ ईस्ट कहा जािा था। कानपरु देश के पााँच बड़े शहरों में शातमल था। लेतकन कानपुर 

की तमलें बंद हो चकुी हैं। कानपरु में लर्भर् एक दजणन बीआईसी और एनटीसी की तमलें हैं, जो खंडहर 

में िब्दील हो चकुी हैं।  

 महोदय, कानपरु के बीचोंबीच तमलों के खंडहर कानपरुवातसयों को तचढ़ा रहे हैं। य ेकानपरु के 

माथे पर कलंक हैं। मेरा आपसे अनरुोि है तक कानपरु की  बंद तमलें, जो चालू हो सकिी हैं, उनको 

चालू कराया जाए और जो चालू नहीं हो सकिी हैं, उनमें आईटी हब या ऐसी तकसी रोज़र्ार की 

स्कीम दी जाए िातक कानपरु के लोर्ों को रोजर्ार तमल सके।  

 महोदय, मैं आपसे अनरुोि करिा ह ाँ तक उन तमलों को चालू तकया जाए और इसके साथ ही, 

लाल इमली तमल के कमणचाररयों के बकाया वेिन का भी भरु्िान कराया जाए। 

 िन्यवाद। 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Thank you, Chairman, Sir, for 

giving me an opportunity to speak in the ‘Zero Hour’.  

Shri Sabir Mallik, a young boy from Basanti in my Parliamentary Constituency of 

Jaynagar, went to Charkhi Dadri district of Haryana in search of a job as a 

migrant labour. He was brutally killed by some local Hindutvadi activists, who 

falsely blamed him for having consumed beef. 

(1320/PC/RP) 

 सर, हररयार्ा र्वनणमेंट से न दोषी को कोई सजा तमली और न ही उनसे कोई मदद तमली। न 

ही ठेकेदार को उनका कुछ पैसा तदया।  

सर, श्री सातबर मतलक की बॉडी पतिम बंर्ाल ले जाने के तलए उसके पररवार को एबंलुेस पर 

70,000 रुपए खचण करने पड़े। Are the Muslims not the citizens of our country?  Is this 

‘Ek Bharat Shreshtha Bharat’‍िor‍िamritmaya Bharat?  

मैं Ministry of Social Justice and Empowerment से दरख्वास्ि करना चाहिी ह ं तक 

उसके पररवार को मआुवजा तदया जाए। … (व्यविान) 
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माननीय सभापति (श्री कृष्ण प्रसमद टेन्नेटी) : श्री प्रवीर् पटेल जी – आप बोतलए। 

… (व्यविान) 

श्री प्रवीण पटे  (फू पुर) : माननीय सभापति महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर तदया, इसके 

तलए मैं आपके प्रति िन्यवाद ज्ञातपि करिा ह ं।  

 मान्यवर, मझेु र्वण है तक मैं प्रयार्राज तजल ेसे आिा ह ं। मेर ेतनवाणचन क्षेत्र में ही इलाहाबाद 

हाई-कोटण तस्थि है, इसका भी हम लोर्ों को बड़ा र्वण है। तनतिि रूप से बड़ी तनराशा हुई, क्योंतक  

हाल ही में तदल्ली हाई-कोटण के माननीय न्यायमूतिण के घर में रुपए जलाने की खबरें आई थीं। उसके 

बाद माननीय जज साहब को इलाहाबाद हाई-कोटण में स्थानांिररि कर तदया र्या।  

 इसको लेकर इलाहाबाद हाई-कोटण की बार एसोतसएशन से लेकर सार ेअतिविा और केवल 

इलाहाबाद हाई-कोटण ही नहीं, बतल्क 20 जनपदों के कोट्णस के अतिविा आज आंदोतलि हैं।  

 माननीय सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम से जरूर इस बाि को कहना चाहिा ह ं तक 

न्यायपातलका हमार ेसंतविान का एक ऐसा स्िंभ है, तजसके प्रति लोर्ों का बड़ा अटूट तवश्वास है। 

तनतिि रूप से ऐसा तवश्वास जब टूटिा है, िो लोर्ों के अंदर एक तनराशा पैदा होिी है। 

 मान्यवर, आपके माध्यम से मैं जरूर इस बाि को कहना चाहिा ह ं तक तनतिि रूप से … 

(व्यविान) 

माननीय सभापति : श्री उम्मेदा राम बेनीवाल जी – आप बोतलए। 

… (व्यविान) 

श्री उम्र्ेदम रमर् िेनीवम  (िमड़र्ेर) : सभापति महोदय, आपका िन्यवाद तक आपने मेर ेसंसदीय 

क्षेत्र के एक तवशेष मदेु्द पर मझेु बोलने का मौका तदया।  

महोदय, मेर ेसंसदीय क्षेत्र की पातकस्िान से लर्ी हुई सीमा की िारबंदी वषण 1952 में हुई थी। 

जीरो-पॉइंट और िारबंदी के बीच में तकसानों के खेि आए हुए हैं। इससे राजस्थान के बाड़मेर, 

जैसलमेर, बीकानेर और र्ंर्ानर्र की 1,050 तकलोमीटर की सीमा के अदंर के तकसान काफी 

प्रभातवि हुए हैं। जीरो-पॉइंट से िारबंदी के बीच में तकसानों को न िो जमीन का मआुवजा तदया र्या 

और न ही खेिी करने की परमीशन दी र्ई। 

मेरी आपके माध्यम से सरकार से मांर् है तक या िो तकसानों को उतचि मआुवजा तदया जाए 

या उनको खेिी करने की परमीशन दी जाए। जैसे पंजाब के अंदर तकसानों को जीरो-पॉइंट और 

िारबंदी के बीच में खेिी करने की अनमुति दी र्ई है, वैसे ही मेर ेक्षेत्र के तकसानों को भी परमीशन दी 

जाए।  

िन्यवाद। 

श्री कौश ेन्द्र कुर्मर (नम िंदम) : सभापति महोदय, आपका बहुि-बहुि िन्यवाद। 

 महोदय, मेर ेसंसदीय क्षेत्र के अंिर्णि दतनयावां-तबहार शरीफ रले खडं पर कुकररया र्ांव में 

अंडरपास अथवा ओवरतब्रज का तनमाणर् अति-आवश्यक है। माननीय रले राज्य मंत्री जी सदन में बैठे 

हुए हैं। हम लोर् तवकास के तलए लर्ािार प्रयास करिे हैं।   
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 मेर ेसंसदीय क्षेत्र में एक कुकररया र्ांव है, वहां दतनयावां-तबहार शरीफ रले खंड चालू है। वहां 

पर काफी स्कूल्स हैं, उच्च तवद्यालय बमपरु है और तनकटिम तजिने भी र्ांव हैं, वहां पर कोई 

आवार्मन नहीं है। 

 मैं माननीय मंत्री जी से अनरुोि करंूर्ा, माननीय रले राज्य मंत्री जी बैठे हैं, तक दतनयावां 

तबहार शरीफ रले खंड पर कुकररया र्ांव में अडंरपास की सतुविा दे दी जाए या ओवरतब्रज बना तदया 

जाए, तजससे वहां पर आने-जाने वालों को सुतविा हो सके। 

 आपका बहुि-बहुि िन्यवाद। 

डॉ. र्न्नम  म  रमवत (उदयपुर) : सभापति महोदय, िन्यवाद।  

 महोदय, स्वािीनिा संग्राम के दौरान वषण 1908 से वषण 1913 के बीच में राजस्थान, र्जुराि 

व मध्य प्रदेश की सीमा पर मानर्ढ़ िाम आंदोलन हुआ था। उस आंदोलन में र्ोतवंद र्रुू जी के 

नेितृ्व में भील भिों ने वैतदक हवन, यज्ञ, महादेव की भति, र्रुू भति, पूतर्णमा का मेला और भर्वा 

ध्वज लेकर सामातजक समरसिा के आिार आंदोलन तकया था।  

 महोदय, यहां जो र्ीि र्ाए र्ए उनमें भारि को जाम्बू खंड और तदल्ली में कलम है, ऐसा एक 

प्रिीकात्मक र्ीि भी र्ाया र्या। ऐसा लर्िा है तक उसमें इकोतसस्टम, जो औपतनवेतशक सत्ता का 

था, उसके तखलाफ एक बहुि बड़ा आंदोलन था। 

(1325/CS/VR) 

मेरा तनवेदन यह है तक यहााँ जो आतदवासी सनािनी भर्ि हुए हैं, उनकी शहादि की र्ाथा 

पूर ेतवश्व के सामने नहीं आ पायी है। मेरा यह आग्रह है तक भारि की दृतष्ट से स्वािीनिा का जो भाव 

है, उसको लेकर लेखन हो, उस र्ाथा का प्रकाशन हो, यहााँ िक तक वेब सीरीज भी बनायी जा सकिी 

है और मानर्ढ़ िाम को राष्रीय स्मारक भी बनाया जा सकिा है। जैसे तक अल्लूरी राजू और कोमराम 

भील के आिार पर एक तफल्म ‘आरआरआर’‍िआयी थी, उसी िरीके से इसमें एक बड़ा काम हो 

सकिा है। ऐसा मेरा आग्रह है। िन्यवाद। 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Sir, Dr. Siddhartha Mukherjee 

in his book ‘The Emperor of All Maladies: A Biography of Cancer’ wrote:  

“Cancer is an expansionist disease; it invades through tissues, sets 

up colonies in hostile landscapes, seeking "sanctuary" in one organ 

and then immigrating to another.” 

This disease devastates not only the patient but his family and finance as 

well. The financial toxicity of cancer care in India is a matter of grave national 

concern. Every year, millions of Indians are pushed into poverty while battling 

cancer. Precision medicine, immunotherapy, and targeted treatments remain 

out of reach for low and middle-income families. A genomic test can save a 

patient, but most of them cannot afford it. 
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 Public insurance schemes including Ayushman Bharat cover only 

inpatient costs for cancer treatment, leaving diagnostic tests, outpatient care, 

and posttreatment expenses to be paid out-of-pocket. Many affected families 

sell all their all assets and exhaust their savings, yet the survival remains 

uncertain. 

 Hence, I urge the Government to introduce a Universal Cancer Insurance 

Scheme, covering full treatment and non-medical costs. Cancer must not be a 

death sentence for the poor. Thank you, Sir.  

श्री जनमदषन बसिंह सीग्रीवम  (र्हमरमजगिंज) : महोदय, मेरा संसदीय क्षेत्र महाराजर्ंज उत्तर तबहार 

का एक प्रमखु लोक सभा क्षेत्र है। हमार ेसंसदीय क्षेत्र सतहि इसके आसपास के कई संसदीय क्षेत्रों 

की जनिा की जीतवका का मखु्य आिार कृतष और पशपुालन है। ऐसे मैं स्वाभातवक है तक यहााँ के 

लोर्ों में अपने बच्चों को पश ुतचतकत्सा संबंिी उच्च तशक्षा तदलवाने की आकांक्षा होर्ी। इसतलए मैं 

चाहिा ह ाँ तक मेर ेसंसदीय क्षेत्र के अंिर्णि एक पशु तचतकत्सा महातवद्यालय खुलवाया जाए। वैसे भी 

तबहार राज्य में पश ुतचतकत्सा महातवद्यालय की कमी है। इस पररतस्थति में मेर ेसंसदीय क्षेत्र अंिर्णि 

पश ुतचतकत्सा महातवद्यालय स्थातपि हो जाने से हमार ेसंसदीय क्षेत्र उत्तर तबहार के अतिक से अतिक 

छात्र-छात्राओ ंको पश ुतचतकत्सा संबंिी उच्च तशक्षा प्राप्त कर अपना भतवष्य बनाने का अवसर प्राप्त 

होर्ा। साथ ही पशिुन आबादी वाले बड़े क्षेत्र में पशओु,ं पतक्षयों के स्वास््य की भी देखभाल होर्ी।  

अि: महोदय, मैं आपके माध्यम से पशपुालन, डेयरी और मत्स्य मंत्री जी से अनरुोि करिा 

ह ाँ तक जनतहि में मेर ेसंसदीय क्षेत्र महाराजर्ंज में एक पश ुतचतकत्सा महातवद्यालय खलुवाने की कृपा 

की जाए। िन्यवाद।  

डॉ. नमर्देव बकरसमन (गड़बचरो ी-बचर्रु) : सर, मेर े र्ड़तचरोली-तचमरु संसदीय क्षेत्र में और 

र्ड़तचरोली तजले में एक मारकंडेश्वर देवस्थान है। इस मारकंडेश्वर देवस्थान का काम 

आतकण योलॉतजकल सवे ऑफ इंतडया ने 10 साल पहले अपने हाथ में तलया था, लेतकन अभी िक 

वह काम पूरा नहीं हुआ है। वह काम बहुि िीमी र्ति से चल रहा है। यह काम जल्द से जल्द पूरा हो। 

श्रद्धालओु ंकी भावनाओ ंको देखिे हुए यह काम जल्द से जल्द पूरा हो। इसके तलए आतकण योलॉतजकल 

सवे ऑफ इंतडया को तनदेश तदए जाए ंतक वह इस काम को जल्द से जल्द पूरा कर।े िन्यवाद।  

(1330/AK/IND) 

श्री चरनजीत बसिंह चन्नी (जम िंधर) : सभापति जी, मैं आपके माध्यम से सदन का ध्यान पंजाब में 

चमड़े के कारोबार और लदैर इंडस्री के हालाि की िरफ आकतषणि करना चाहिा ह ं। पंजाब में खास 

िौर से जालंिर चमड़े के कारोबार की बहुि बड़ी इंडस्री है। उदाहरर् के िौर पर बिाना चाहिा ह ं 

तक फुटबॉल चमड़े से बनिी है और चमड़े का कारोबार पंजाब में बंद हो र्या है इसतलए यह इंडस्री 

बैठिी जा रही है। तजिनी हड्‍िडा-रोतड़यां थीं, व ेबंद हो र्ई हैं। कोई भी जानवर यतद मर जािा है, िो 

उनके शरीर को संभालने के तलए कोई हड्‍िडा-रोतड़यां नहीं हैं। जालंिर में चमड़े का कारोबार बंद होने 

के कार्ार पर पहंुच चकुा है। तवदेशों से जो चमड़ा आिा है, उस पर आयाि शलु्क बहुि कम कर तदया 



27-03-2025              RPS                                Uncorrected / Not for publication                                                 318 

 

र्या है, तजसकी वजह से हमार ेयहां चमड़े का कारोबार करने वालों को बहुि तदक्कि आ रही है, 

क्योंतक बाहर से सस्िा चमड़ा उपलब्ि हो रहा है और हमारा यहां का चमड़ा महंर्ा होने के कारर् 

उिनी लार्ि नहीं तनकल पािी है। यहां िक तक हमार ेयहां चमड़े की उपलतब्ि ही नहीं है। जो पश ु

मरिे हैं, उनके तलए तकसी को ठेका नहीं तदया जािा, कोई हड्‍िडा-रोड़ी का इंिजाम नहीं है, इसतलए 

मेरा सरकार से तनवेदन है तक पंजाब में मर रही चमड़ा इंडस्री को संभाला जाए। 

श्री रमर् बशरोर्बण वर्मष (श्रमवस्ती) : सभापति जी, मेर ेसंसदीय क्षेत्र श्रावस्िी और बलराम परु तजले 

सतहि पूर ेउत्तर प्रदेश एवं देश में आज छुट्‍िटा जानवरों की समस्या िेजी से बढ़िी जा रही है। छुट्‍िटा 

जानवरों की वजह से तकसानों और आम जन-मानस को काफी परशेानी हो रही है। तकसानों के खेिों 

में िैयार खड़ी फसलों को ये आवारा पश ुनष्ट कर देिे हैं और तकसानों को इस नकुसान का कोई 

मआुवजा नहीं तमलिा है। तकसान तदन-राि खेिों में रहकर अपनी फसलों को नहीं बचा पा रहे हैं। य े

आवारा पश,ु जैसे नील र्ाय अचानक सड़कों पर आ जािी हैं, इस कारर् आए तदन दघुणटनाए ंभी हो 

रही हैं और इन दघुणटनाओ ंमें कई लोर्ों की जान भी चली जािी है। कई मोहल्लों, कस्बों, बाजारों 

और शहरों में इन आवारा पशओु ंका जमावड़ा रहिा है, तजसके कारर् आए तदन जाम की तस्थति 

बनी रहिी है। इसके साथ-साथ राहर्ीरों पर इनके द्वारा हमले का खिरा भी बना रहिा है। 

 सभापति जी, मैं आपके माध्यम से भारि सरकार और उत्तर प्रदेश की डबल इंजन की 

सरकार से मांर् करिा ह  ंतक छुट्‍िटा जानवरों को रोकने और उनके आवास के तलए ग्राम पंचायि स्िर 

पर र्ौशालाओ ंका तनमाणर् कराया जाए और इन र्ौशालाओ ंमें खाने के तलए पयाणप्त चार ेकी व्यवस्था 

के साथ-साथ उनकी देखभाल के तलए अन्य सभी जरूरिों का भी उतचि प्रबंि तकया जाए, तजससे 

तकसानों की फसलों को नष्ट होने से बचाया जा सके और इनके कारर् आए तदन होने वाली दघुणटनाओ ं

को भी रोका जा सके। 

DR. RANI SRIKUMAR (TENKASI): Chairperson Sir, thank you for giving me this 

opportunity. 

I seek to raise an urgent matter concerning the agricultural sector in my 

Tenkasi constituency, which requires immediate intervention from the 

Government. 

Tenkasi is a major producer of mango, lemon, bananas, and coconut, yet 

farmers face severe post-harvest losses due to the lack of modern storage and 

food processing facilities. This has led to distress sales, reduced income for 

farmers, and missed opportunities for value addition. 

The Pradhan Mantri Kisan SAMPADA Yojana (PMKSY) under the 

Ministry of Food Processing Industries provides financial assistance for setting 

up food processing clusters to support infrastructure development, processing 

units, cold storage, and logistics. However, Tenkasi has not been included in the 

scheme despite its agricultural potential. 
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A dedicated food processing cluster in Tenkasi will enhance farmers' 

income by reducing wastage and improving value addition. It will generate 

employment in food processing, packaging, and logistics. It will boost agro-

based industries and encourage local entrepreneurship. It will also improve 

market linkages for farmers to sell their produce at competitive prices. 

  Sir, through you, I would urge the hon. Union Minister of Food Processing 

Industries to sanction a Food Processing Cluster in Tenkasi under PMKSY 

ensuring financial and logistical support to develop this much-needed 

infrastructure. Thank you, Sir. 

KUMARI SUDHA R. (MAYILADUTHURAI): Sir, thank you very much for giving 

me an opportunity to raise an important issue today. 

Sacks of half-burnt currency bundles were found on the residential 

premises of Justice Yashwant Varma, the second senior-most judge of Delhi 

High Court on 14th March. Though, the matter came to the notice of the Delhi 

High Court Chief Justice on 15th March, it came to the public knowledge only 

after a week when an English daily published it. There have been curious 

developments since then. 

The Fire Service and the Delhi Police report to the Union Home Minister. 

When did he come to know about it? Why did he keep silent even though the 

Parliament was in Session?  

(1335/UB/RV) 

 Why did he keep silent even though Parliament was in Session? Why did 

the Delhi Fire Service Chief make a statement that not a penny was seized? 

Was it because of the judge? Was it a statement made with the knowledge and 

consent of the Union Minister?  

HON. CHAIRPERSON (SHRI KRISHNA PRASAD TENNETI): Madam, you 

have already made your point. Please conclude. 

KUMARI SUDHA R. (MAYILADUTHURAI): In an unprecedented move, the 

Supreme Court uploaded the videos and pictures of the burnt currency notes on 

its official website. On whose instruction did the National Informatics Centre, 

which is managing the Supreme Court website, publish the videos and photos?  
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श्री अरबविंद गणपत समविंत (र्मु्िई दबिण) : सभापति महोदय, मैं भी एक बहुि ही र्म्भीर तवषय 

आपके सामने ला रहा ह ं। आपने मझेु बोलने की अनमुति दी, इसके तलए आपको बहुि-बहुि िन्यवाद 

देिा ह ं।  

 माननीय सभापति महोदय, ममु्बई शहर की सीमा पर पतिम-उत्तर तदशा में भयंदर 

महानर्रपातलका क्षेत्र है। उसमें काशीर्ांव नामक एक र्ांव है। उस र्ांव की एक जमीन मोइनदु्दीन 

तनज़ामदु्दीन नामक एक व्यति के नाम से थी। जब तहन्दसु्िान-पातकस्िान का तवभाजन हुआ िो वह 

पातकस्िान चला र्या। ऐसी प्रॉपटी को हमार ेयहां ‘एनेमी प्रॉपटी’‍िकहा जािा है। The enemy 

property is there at Mira Bhayandar. उस प्रॉपटी के मातलक तनज़ामदु्दीन की मृत्य ुहो र्यी। 

उसके बाद उसकी पत्नी तहन्दसु्िान आई। यह सब बिाकर उसने पातकस्िान की डॉक्यूमेंट्स, 

पातकस्िान का बॉण्ड, पातकस्िान का स्टाम्प पेपर लेकर हमार ेमहानर्रपातलका क्षेत्र के रवेेन्यू 

तडपाटणमेंट में जाकर उस जमीन का मातलकाना हक़ उसके पास है, ऐसा बिाया। 

सर, उस पेपर पर इन्होंने उस प्रॉपटी को उसके नाम कर तदया और अब वह प्रॉपटी बेची जा 

रही है। बार-बार उसकी तशकायि की र्यी, लेतकन उसके ऊपर वहां के कतमश्नर ध्यान नहीं दे रहे हैं। 

प्रिान मंत्री कायाणलय से इसके बार ेमें पत्र र्या, तफर भी वहां के कतमश्नर इसके ऊपर कारणवाई नहीं 

करिे हैं, और न ही एस.पी. कारणवाई करिे हैं। 

 महोदय, मैं आपके माध्यम से मांर् करिा ह  ंतक सरकार उस प्रॉपटी को ‘एनेमी प्रॉपटी’‍िमानकर 

उस पर ध्यान दे और उस प्रॉपटी को अपने अन्िर्णि ले। 


SHRI SAUMITRA KHAN (BISHNUPUR): Thank you, Chairperson Sir.  

This is a momentous day. Today, on the 27th of March, Jayrambati is 

finally going to be connected by rail. I would like to thank the honourable Railway 

Minister. I would only like to mention that Jayrambati is the birthplace of Maa 

Sarada. Thankfully, after so many years, rail services will commence in 

Jayrambati. I expect the train service will connect Bishnupur and Jayrambati and 

it will run twice a day.  

I request the Honourable Railway Minister to start train services from 

Bankura to Howrah via Moshagram which will run once daily. I will once again 

thank the Honourable Railway Minister and offer my respects to Maa Sarada. 

 God Bless all.  

श्रीर्ती र्बहर्म कुर्मरी र्ेवमड़ (रमजसर्न्द) : माननीय सभापति महोदय, मैं काफी तदनों से इसके 

बार ेमें बाि करना चाहिी ह ं। आज मझेु मौका तमला है। यह एक बहुि ही र्म्भीर मदु्दा है, यह सभी को 

पिा है। 

 

 Original in Bengali 
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 महोदय, मैं अपने पूवणज महारार्ा सांर्ा के बार ेमें बोलना चाहिी ह ं और मैं न तसफण  मेवाड़ की, 

बतल्क पूर े देश की जनिा की बाि यहां रखना चाहिी ह ं। सपा के जो सांसद हैं, उन्होंने महारार्ा 

सांर्ा के तलए बहुि ही हल्के शब्दों का उपयोर् तकया है। महारार्ा सांर्ा को तकसी के प्रमार्-पत्र की 

जरूरि नहीं है। उन्होंने दो बार इब्रातहम लोदी को हराया था और एक बार उन्होंने बाबर को भी हराया 

था। उनके शरीर में 80 घाव थे और उन्होंने लड़िे-लड़िे अपनी जान दे दी थी। 

 मेरा यही कहना है तक अर्र आप इतिहास के बार ेमें जानिे नहीं हैं िो उसके बार ेमें आप 

तबल्कुल भी बाि न करें। तजसका भी मन आिा है, कोई भी इतिहास के तकसी व्यति का नाम लेकर, 

चाहे वह मीरा मां हो, चाहे पतिनी हो, चाहे महारार्ा प्रिाप हों, उनके बार ेमें ऐसा बोलिे हैं िो मैं यही 

कहना चाह ंर्ी तक जब यह बाि राज्य सभा में उठी थी िो सांसदों को इसके तखलाफ बोलना चातहए 

था, क्योंतक अभी मैं देख रही ह  ंतक कुछ लोर् मझुसे बोल रहे हैं तक लोर्ों ने कानून को अपने हाथ में 

ले तलया है। अर्र पहल ेसे ही इसके ऊपर एक्शन तलया जािा िो यह बाि यहां िक नहीं पहंुचिी।… 

(व्यविान) 

(1340/GG/GM) 

श्री चन्द्र प्रकमश जोशी (बचत्तौड़गढ़) : सभापति महोदय, माननीय मतहमा कुमारी जी ने तजस तवषय 

को उठाया है, वह तसफण  मेवाड़ का ही नहीं, बतल्क पूरे देश का तवषय है। कोई भी िषु्टीकरर् के चक्कर 

में महापराक्रमी योद्धाओ ंके तलए इस प्रकार की बािें करिा है िो तनतिि रूप से वह तनंदनीय है। ऐसे 

लोर्ों के तखलाफ कठोर कारणवाई होनी चातहए। शायद उनके ध्यान में नहीं आया होर्ा तक दौलि खां 

के आमंत्रर् पर बाबर भारि आया था और इब्रातहम लोिी को दो-दो बार िूल चटाई थी और बाबर 

को भी यदु्ध में हराया था। रार्ा सांर्ा एक ऐसे पराक्रमी योद्धा थे, तजन्होंने सौ यदु्ध लड़े और सौ के 

सौ यदु्ध जीिे। इसतलए मेरा आपके माध्यम से सरकार से मांर् है तक‍ि कुछ लोर् िुष्टीकरर् के चक्कर 

में ऐसी बािें करिे हैं। ये वही लोर् हैं, जो अयोध्या नहीं जािे और बाबर की कब्र को िोकने जािे हैं। 

महोदय, इनकी चौथी पीढ़ी आ र्ई, ये बाबर की कब्र पर जा रहे हैं, इनको अयोध्या जाने में शमण आिी 

है। … (व्यविान) 

श्री अर्रम रमर् (सीकर) : सभापति महोदय, राजस्थान के लाखों तवद्यातथणयों का भतवष्य खिर ेमें है। 

जो 457 महातवद्यालय, जो फोर ईयर का कोसण करािे हैं, तजसमें बीए-बीएड और बीएससी-बीएड 

होिी है, उन 457 महातवद्यालयों को तनतिि रूप से नई तशक्षा नीति के िहि बदलना था और फरवरी 

2025 में उनसे एतप्लकेशन भी ले ली र्ई और दो-दो लाख रुपये भी ल ेतलए र्ए। जबतक िीन िारीख 

िक उनको परतमशन एनसीईआरटी की िरफ से तमलनी चातहए थी, लेतकन वह आज िक नहीं तमली 

है। लाखों तवद्याथी, जो इस कोसण में जाना चाहिे हैं, राजस्थान में और तवशेष िौर से मेर ेलोक सभा 

क्षेत्र में इन 457 में से 200 महातवद्यालय वहां हैं, वहां के तवद्यातथणयों के तलए, वहां के स्रक्चर के तलए 

सरकार को ध्यान देना चातहए। इसतलए मेरा आपके माध्यम से सरकार से तनवेदन है तक िरुिं इसको 

तकया जाए। … (व्यविान) 

श्री अब्दु  रशीद शेख (िमरमर्ू म) : शतुक्रया सर, बहुि देर कर दी मेहरबान आिे-आिे। सर, सरकार 

से मेरी यह र्ज़ुाररश है, हमारी सरकार दावा करिी है तक‍ि जम्मू-कश्मीर में हमने तपछले पांच सालों में 
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काफी डेवलपमेंट की हैं। आपने आंध्र प्रदेश और तबहार में पैकेज तदया। लेतकन पैकेज की ज़रूरि 

जम्मू-कश्मीर को है। वहां िीस सालों से तमतलटेंसी की वजह से िबाही है, जहां सब कुछ लटु चकुा 

है। उसके बदल ेमें जब आप इस साल का एलोकेशन देखेंर्,े आपने तपछले साल के एलोकेशन से एक 

हज़ार करोड़ रुपये से कम एलोकेट तकया है, ज्यादा नहीं तदया है। हमार ेसीएम साहब शायद कहने 

से थोड़ा शमाणिे हैं। उन्हें क्या इश्यूज़ हैं, वह हमें नहीं पिा, लेतकन हमारी र्ुज़ाररश है तक जम्मू-कश्मीर 

को अपना पूरा शेयर तदया जाए। अक्सर इस हाउस में कहा जािा है, बाहर भी कहा जािा है तक डबल 

इंजन की सरकार है। यह डबल इंजन क्या होिा है? If we are all under oath, तफर सार ेलोर् 

बराबर हैं, सार ेस्टेट्स बराबर हैं, सब लोर् बराबर हैं। आप क्यों तकसी एक स्टेट को पैकेज देंर्े और 

दूसर ेको नहीं देंर्े? मेरी यह र्ज़ुारर‍िश है तक जम्मू-कश्मीर तमतलटेंसी अफेतक्टड स्टेट है, जम्मू-कश्मीर 

को ले कर आपके दावे पूरी िरह से र्लि हैं, वहां पर आप एक स्पेशल पैकेज दीतजए। यह हमारी 

र्ज़ुाररश है।   

(1345/SRG/MY) 

SHRI PUTTA MAHESH KUMAR (ELURU): Sir, in our constituency, we are 

having a Kolleru Lake, where almost three lakh people around the Kolleru lake 

live for a long time. Kolleru Lake has been a bird sanctuary where birds come 

from different countries and live there. Today, because of the Supreme Court, 

they‍िare‍िdefending‍िthe‍िborders‍िof‍िthe‍िKolleru‍िLake‍िwhere‍िthere‍िis‍िa‍िlot‍िof‍िfarmers’‍ि

individual land, which is almost 14 acres plus seven acres, almost 22,000 acres. 

This land has been taken over which is in this Kolleru Lake. We have requested 

the‍िSupreme‍िCourt‍िto‍िsee‍िthat‍िthe‍िindividual‍िfarmers’‍िland‍िshould‍िnot‍िbe‍िincluded‍ि

in the Kolleru region, but it has not been paid attention to.  

Sir, our Chief Minister, Shri Chandrababu Naidu Garu and Shri Pawan 

Kalyan Garu also have taken up this initiative to solve the issue of Kolleru lake, 

which is pending for the last 20 years now where four lakh people are suffering. 

Till today, they do not know whether they will be living there or they will be moved 

from there.  

I requested the Environment, Forest and Climate Change Minister to look 

into this issue. I met him twice to solve this issue. I again request the 

Environment, Forest and Climate Change Minister to solve this issue.  

श्री अनुरमग तसिंह ठमकुर (हर्ीरपुर) : सभापति महोदय, मैं पहाड़ी क्षेत्र, देव भूतम तहमाचल प्रदेश के 

रलेवे का तवषय उठाना चाहिा ह ं। माननीय प्रिानमंत्री नरने्र मोदी जी के आने के बाद पूर ेदेश भर में 

रलेवे का बजट लर्भर् दस र्नुा बढ़ा है। इसका लाभ हमार ेतहमाचल प्रदेश को भी तमला है। भानपुाली-

तबलासपरु-मनाली-लेह रलेव ेलाइन आज िीव्र र्ति से आर्े बढ़ रही है, लेतकन राज्य की सरकार 

अपनी तहस्सेदारी नहीं दे रही है। इससे तदक्कि हो रही है। 
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 दूसरा, नांर्ल-ऊना-िलवाड़ा रलेवे लाइन ऊना िक मोदी जी की सरकार ने बना दी, लेतकन 

पंजाब की सरकार जमीन का अतिग्रहर् नहीं कर रही है, इसके कारर् यह रले लाइन आर्े नहीं बन पा रही 

है। महोदय, हमारी जो रेन चलिी हैं, माननीय मोदी जी ने चौथी वंदे भारि रेन पहाड़ी क्षेत्र तहमाचल को दी 

है। इसके तलए मैं उनको िन्यवाद देिा ह ।ं तहमाचल एक्सपे्रस, ऊना एक्सपे्रस और हररद्वार की रेन में कुछ 

तदक्किें हैं। इन रेनों की साफ-सफाई तबलकुल भी नहीं है। इन रेनों में बहुि परुाने तडब्बे लर्े हुए हैं। फस्टण 

एसी और सेकें ड एसी के तडब्बे की हालि बहुि ही खराब है। 

 महोदय, मेरा आपके माध्यम स ेमाननीय मंत्री जी से आग्रह ह ैतक इन रेनों के तडब्बे को और बेहिर 

तकया जाए, साफ-सफाई और अच्छी की जाए, िातक आम जनिा को सतुविा तमल सके। 

डॉ. प्रशमिंत यमदवरमव पडो े (भन्डमरम-गोंबदयम) : सभापति महोदय, हम जानिे हैं तक तशक्षा हर बच्चे का 

अतिकार है, लेतकन देश के अनेक र्ांवों में पढ़ने के तलए संसािन नहीं हैं। कई छात्र आतथणक िंर्ी और 

उतचि अध्ययन के वािावरर् के अभाव में अपनी पूरी क्षमिा से नहीं पढ़ पािे हैं। प्रतियोर्ी परीक्षाओ ंकी 

िैयारी करने वाले छात्र-छात्राओ ंके तलए तकिाबें और रीतडंर् स्पेस की कमी के कारर् उनको काफी तदक्किें 

होिी हैं। इससे उनका बहुि ही नकुसान होिा है। 

 महोदय, मैं सरकार से अनरुोि करिा ह ं तक हर र्ावं में रीतडंर् रूम और लाइबे्ररी स्थातपि की जाए। 

वहां अध्ययन का वािावरर् ऐसा बनाया जाए तक स्कूली बच्चों के साथ-साथ यूपीएससी, राज्य लोक सेवा 

आयोर्, बैंतकंर्, रलेवे और अन्य प्रतियोर्ी परीक्षाओ ंकी िैयारी करने में उनको सतुविा तमल जाए। 

श्री दमर्ोदर अग्रवम  (भी वमड़म) : सभापति महोदय, मैं आपको िन्यवाद ज्ञातपि करिा ह  ं तक लोक 

महत्व के मदेु्द पर आपने मझेु बोलने का अवसर प्रदान तकया। मैं इस सदन के माध्यम से सरकार का ध्यान 

आकतषणि करना चाहिा ह ं। भीलवाड़ा को नई तदल्ली वाया जयपरु से जोड़ने की मारं् बहुि लंबे समय स े

चल रही है। विणमान में भीलवाड़ा स ेतदल्ली िक केवल एक रेन चेिक एक्सपे्रस ह।ै इसके कारर् इस रूट 

पर भारी दबाव रहिा है। विणमान में नई तदल्ली से अजमेर शिाब्दी रेन संख्या 12015/12016 चलिी है, 

जो नई तदल्ली से अजमेर और अजमेर स ेतदल्ली आिी है। मेवाड़ क्षेत्र के वातसयों की मांर् है तक इस रेन 

के समय में थोड़ा पररविणन करके भीलवाड़ा िक बढ़ाया जाए। 

 महोदय, इसी प्रकार र्ाड़ी संख्या 20979 वंदे भारि उदयपरु से जयपरु िक संचातलि होिी है। 

इस रेन को उदयपरु से प्राि: जल्दी प्रारभं करके तदल्ली िक बढ़ाया जाए। 

(1350/CP/RCP) 

डॉ. बनबशकमन्त दुिे (गोड्डम) : सभापति‍ि महोदय, िन्यवाद। सर, सतंविान खिर ेमें है। आतटणकल 14, 15 

और 49, मैं आतटणकल 49 के बार ेमें आज तवशेष िौर पर बाि करना चाहिा ह ं। आतटणकल 49ए कहिा है 

तक कोई भी जो ररलीतजयस प्लेस है, उसका रख-रखाव, उसकी तजम्मेदारी सारी की सारी सेंरल र्वनणमेंट 

की होर्ी। इस देश में दो ऐस ेएक्ट बने, वषण 1991 में प्लसेेज़ ऑफ वतशणप एक्ट, जो तहंदओु ंको कहिा ह ै

तक‍ि आप अपने आपको कंरोल कर लीतजए और वषण 1995 में एक ऐसा एक्ट उसी सरकार ने बनाया, 

तजसमें कहा तक वक्फ बाई यूजर, तजस पर भी मसुलमान हाथ रख दे, वह सम्पतत्त उसकी है। इसके आिार 

पर एएसआई की तजिनी सम्पतत्त है, एएसआई के जो मॉन्यूमेंट्स हैं, जो मदरसे हैं, जो संसािन हैं, उन 

सभी पर मसुलमानों ने अतिकार कर तलया है और उनकी दकुान हो र्ई ं। यह जो मेंटेतल‍िटी है, आतटणकल 

49 का जो यह उल्लंघन है, यह वषण 1936 के त्रावर्कोर एक्ट से तनकलिा ह,ै तजसने मसुलमानों को इस 

देश में पहली बार ररजवेशन तदया। आप उसको सम्पतत्त का अतिकार दे रहे हैं, आप उसको मॉन्यूमेंट दे 
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रहे हैं, आप उसको ठेकेदारी में ररजवेशन दे रहे हैं।…‍ि(व्यविान) आप उसको नौकरी में ररजवेशन दे रहे 

हैं।…(व्यविान) 

माननीय सभापति (श्री कृष्ण प्रसमद टेन्नटेी) : आप अपना पॉइंट रतखए। 

…‍ि(व्यविान) 

डॉ. बनबशकमन्त दुिे (गोड्डम) : मेरा आपके माध्यम से भारि सरकार से आग्रह है तक‍ि आतटणकल 49 और 

आतटणकल 14, 15 को लारू् कररए और मसुलमानों को इस देश में जो अतिकार है, उसको समानिा के 

अतिकार में बदतलए। आपने मझेु बोलने का मौका तदया, उसके तलए इन्हीं शब्दों के साथ िन्यवाद।  


SUSHRI PRANITI SUSHILKUMAR SHINDE (SOLAPUR): Hon’ble‍िChairman,‍िthank‍ि

you.‍िSir,‍िMaharashtra’s‍िfarmers‍िhave‍िlanded‍िin‍िtrouble.‍िPWD‍िMinister‍िhas‍िresigned‍ि

and Agriculture Minister is facing different allegations. Our farmers are in distress. 

Sir, sugarcane is not getting remunerative price. Recovery rates are fixed but the 

tonnage should be fixed by the respective sugar mills and must be paid at least within 

15 days. 

Milk rates should also be hiked. Cow milk must get Rs. 40-45 per litre. MSP 

should also be fixed. Around 12% GST is being charged on agriculture equipments, 

fertilizers, seeds etc. but, it must be cancelled immediately.  

PM Kisan Yojana assistance should also be increased. Farmers and youth 

must get loan without considering CIBIL score. Grape growers in Solapur must get 

more grant and irrigation subsidy should also be credited at earliest.   Thank you.  

श्रीर्ती हरे्मर्मब नी (र्थुरम) : सर, िन्यवाद। मेरा तवषय अर्र दो तमनट से ज्यादा होर्ा, िो please do 

not interrupt. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KRISHNA PRASAD TENNETI): Take one minute, 

please. 

SHRIMATI HEMA MALINI (MATHURA): Thank you so much, hon. Chairperson for 

this opportunity to speak about something that is affecting our film industry, which I 

proudly belong to, in a dangerously negative way. 

I refer here to the Al and deepfake technology that has swept the world. While 

the pros of this technology are many, the consequences target, among others, 

celebrities belonging to the film industry. These celebrities have worked very hard for 

decades to make a name, gain fame and popularity. 

Many of us have become victims of this ruthless misuse, which creates 

multiple fake videos tarnishing the image of the persons concerned. These go viral 

and‍िcause‍िtremendous‍िimpact‍िon‍िthe‍िvictims’‍िmental‍िhealth.‍िThis‍िcannot‍िbe‍िtaken‍ि

lightly. Another misuse of social media by callous, brutal people has surfaced with 

 

 Original in Marathi 
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wicked comments on the personal lives of celebrities, often twisting facts to suit their 

new narratives. 

(1355/NK/PS) 


DR. PRABHA MALLIKARJUN (DAVANAGERE):  Hon'ble Chairperson,  I would like 

to draw the kind attention of the government through you towards the challenges that 

are being faced in the implementation of Fourth Phase of the Pradhan Mantri Gram 

Sadak Yojana in my  Davanagere district. 

Sir, under the Phases 1,2,3 and 4 of the PMGSY very good progress has been 

made and nearly 788.45 km rural roads were constructed. 

So it has contributed a lot for the better connectivity, social progress and economic 

growth. 

However, Sir, from December 2024,  the guidelines were issued for the phase 

4 of PMGSY. According to the new norms, Only the villages with no connectivity and 

also has population of  500 and more as per the 2011 census would be selected  to 

build new road under the PMGSY.  

So, I would like to know whether any provision is made for construction of 

alternative roads to the villages which already having the road connectivity. 

श्री हरने्द्र बसिंह र्ब क (रु्जफ़्फ़रनगर) : माननीय सभापति महोदय, आपने मझेु एक महत्वपूर्ण तवषय को 

सदन और सरकार के संज्ञान में लाने का मौका तदया, आपका िन्यवाद। कृतष देश की रीढ़ की हड्डी है। 

आज तकसान को चारों िरफ से लूटा जा रहा है। मजुफ्‍िफ़रनर्र में फजी खाद, फजी बीज और फजी 

पेतस्टसाइड बनाकर पूर ेदेश में सप्लाई की जा रही है। यही नहीं 27 रुपये तक्वंटल की राख 1500 रुपये 

तक्वंटल बेची जा रही है। उसको पोटाश बनाकर बेचा जा रहा ह,ै उसको इफको, कृभको, आईपीएल सरकारी 

और अिण सरकारी संस्थाए ंभी इस ेखरीदकर बेच रही है। तजप्सम जो एक रुपये तकलो है, उसको डाई 

बनाकर बेचा जा रहा है, िड़ल्ले से बेच रहे हैं, इन लोर्ों की प्रॉपटी बढ़ रही ह ैलेतकन तकसान बबाणद हो 

रहा है। सरकार उस पर कोई कारणवाई नहीं कर रही है।  

 मैं आपके माध्यम से सरकार से कहना चाहिा ह ं तक वे बाजार को लूटवा रहे हैं और दूसरी िरफ 

आप तकसान को मजबूर कर रह ेहैं तक वे तमल पर िरना देकर बैठें।   

SHRI RAJABHAU PARAG PRAKASH WAJE (NASHIK): Hon. Chairperson, Sir, 

through you, I wish to draw the attention of this House to an urgent matter concerning 

the pending Central share contribution of Rs. 96.49 crore for the Maharashtra State 

Co-operative Tribal Development Corporation Limited for the financial year 2018-19. 

The Maharashtra State Co-operative Tribal Development Corporation plays a 

vital role in uplifting and empowering tribal communities through various financial 

assistance and development programmes. However, the lack of timely disbursement 

 

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of the Central share, which constitutes 49 per cent of the total authorized capital of 

Rs. 200 crore, has severely hampered its ability to implement key welfare initiatives 

effectively.  

I urge the hon. Minister and the authorities concerned to take immediate action 

for the release of the pending funds at the earliest. Timely disbursement is crucial for 

ensuring seamless execution of various tribal welfare programmes.  

श्री अभय कुर्मर बसन्हम (औरिंगमिमद) : सभापति महोदय, तबहार में उदूण भाषा की एक समदृ्ध परपंरा रही 

है। यहा ं बड़ी संख्या में उदूण बोलने और पढ़ने वाल े लोर् हैं। इसके बावजूद दतक्षर् तबहार केन्रीय 

तवश्वतवद्यालय, र्या और महात्मा र्ांिी केन्रीय तवश्वतवद्यालय, मोतिहारी में अभी िक उदूण तवभार् की 

स्थापना नहीं की र्ई है। यह आवश्यक ह ैतक इन दोनों केन्दीय तवश्वतवद्यालयों में उदूण तवभार् की स्थापना 

की जाए िातक उदूण भाषा और सातहत्य में तशक्षा प्राप्त करने के इच्छुक तवद्यातथणयों को उतचि अवसर तमल 

सके। इस तदशा में शीघ्र तनर्णय लेकर आवश्यक िनरातश आबंतटि की जानी चातहए, तजससे इन तवद्यालयों 

में उदूण तशक्षा को बढ़ावा तमल सके।  

 अि: मैं भारि सरकार से आग्रह करिा ह ं तक दतक्षर् तबहार केन्रीय तवश्वतवद्यालय, र्या और महत्मा 

र्ांिी केन्रीय तवश्वतवद्यालय मोतिहारी में जल्द से जल्द उदूण तवभार् की स्थापना की जाए। बहुि-बहुि 

िन्यवाद।  

SHRI SHREYAS M. PATEL (HASSAN): Thank you, hon. Chairperson, Sir. 

 I stand before you today to address a pressing issue that has been causing 

an immense inconvenience and is danger to the public.  

The National Highway-69, especially stretches from Banavara to Huliyar in 

Arsikere Taluk, which falls under my constituency, has to be fully completed.  

Even though the project was initially started in 2018, the closure of the project 

was supposed to happen by 2020. But the work remains unfinished till date.  

(1400/SJN/SMN) 

 There are four critical reaches under my Constituency the where work is still 

pending. They are Shaanegere, Ganjigere, Kallusadharahalli and Kanakatte.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI KRISHNA PRASAD TENNETI): Please conclude.  

…‍ि(Interruptions) 

SHRI SHREYAS M. PATEL (HASSAN): Sir, I will conclude with last one line.  

 These delays have led to repeated accidents on the stretch putting lives at risk 

daily. Vehicles cannot pass smoothly and ambulances carrying patients are facing 

tremendous difficulties and, further endangering lives.  

SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM (SIVAGANGA): Sir, gold is one of the most 

preferred asset classes for Indians and many Indians take loans against gold.  But a 

recent directive from the RBI has made this process difficult. When people take loans 

against gold from banks, all they had to do was only to pay the interest regularly and 
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renew the loan. But, now, what the RBI has said is in order to renew the loan, for one 

day, you must redeem the entire gold by paying the principal and then come back 

the next day, pledge the gold and again renew the loan. The whole purpose is 

defeated because the people have to go to the private financiers for that one day to 

get the loan closed and then to renew it.  

 So, I would urge the Finance Ministry and the RBI to withdraw this directive 

and allow people to renew their loans as they are paying their interest on time.  

1401 बज े    (श्री जदलीप शइकीया पीठासीन हुए) 

श्री हनुर्मन िेनीवम  (नमगौर) : सभापति महोदय, राजस्थान राज्य के भीलवाड़ा तजले की सहाड़ा तविान 

सभा क्षेत्र के झबरतकया र्ावं का तनवासी राजकुमार जाट, जो यूपीएससी की िैयारी कर रहा था। र्जुराि 

राज्य के राजकोट में र्ोंडल तविान सभा क्षेत्र में उसकी तनमणम हत्या कर दी र्ई है। पूर ेदेश के जाट समाज 

में भारी रोष ह।ै इस मामले में र्जुराि पतुलस कुछ भी नहीं कर रही है। हमने र्हृ मंत्री जी और प्रिानमंत्री 

जी को इसके बार ेमें अवर्ि कराया है।  

राजकुमार जाट हत्याकांड की वजह से जाट समाज में भारी रोष है, मेरी मांर् है तक इस मामले की सीबीआई 

जांच कराई जाए। वहां के पूवण तविायक ... (Expunged as ordered by the Chair) और उसके 

पररवार के तखलाफ कड़ी कारणवाई की जाए और उनको सलाखों के पीछे डाला जाए। केन्र सरकार एक 

अच्छा मैसेज दे और इसकी घटना की सीबीआई जांच कराई जाए।   

1402 बज े   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

श्री शेर बसिंह घुिमयम (बफरोज़पुर) : अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु इस सदन में सीमाविी क्षेत्रों में रहने वाल े

छोटे तकसानों की समस्याओ ंको उठाने का मौका तदया है। सीमाविी क्षेत्रों में कंटीले िार के पार तजनकी 

जमीनें हैं, व ेछोटे तकसान हैं। उनको बहुि सारी तदक्किों का सामना करना पड़िा ह।ै जब बाढ़ आिी है, 

िो उनकी जमीनें खदुण-बदुण हो जािी हैं। दूसरा, पातकस्िान की ओर स ेजंर्लों स ेजो आवारा पश ुआिे हैं, 

वे उनकी पूरी फसलों को िबाह कर देिे हैं। 

 इससे पहले केन्र सरकार की ओर से 10,000 रुपये प्रति एकड़ मआुवजा तदया जािा था। तपछल े

िीन सालों से वह मआुवजा बंद पड़ा है, उसको नहीं तदया जा रहा ह।ै 10,000 रुपये से तकसानों का कुछ 

भला नहीं होर्ा। मेरी सरकार से मांर् है तक वह तकसानों को कम स ेकम प्रति वषण 30,000 रुपये प्रति एकड़ 

मआुवजा दे, िातक उन तकसानों की तजंदर्ी अच्छी िरह से बसर हो सके। सरकार से मेरी यही मांर् है। िीन 

साल के बकाया पैसे नहीं तदए हैं, 30,000 रुपये प्रति एकड़ के तहसाब से वे पैसे उन तकसानों को तदए जाए।ं  

     LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 

ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

सदस्य, बजनके द्वमरम अबव म्िनीय  ोक 

र्हत्व के बवर्य उठमये गये।  

सदस्य, बजन्होंने उठमए गए बवर्यों के समथ 

स्वयिं को सम्िद्ध बकयम। 
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